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Frank Sawyer 

Egység az egyházban: ajándék és feladat1 

 
Arra kaptam felkérést, hogy beszéljek az egyházszakadások okairól és hatá-

sairól, különös tekintettel a hollandiai református egyházakat illetően. Igyekszem 
röviden bemutatni az ottani helyzetet, mely segíthet saját egyházi helyzetünkre 
vonatkoztatni a kérdést. A tanulmány második része összefoglalja Pál apostolnak 
az egyház egységéről szóló tanítását az Efezusi levél 4. része alapján. A tanul-
mány harmadik részében arra keressük a választ, hogy mit is lehetne tenni. 

 

1. A hollandiai helyzet rövid bemutatása 
 
Mivel több felekezetről is szót ejtünk, először is soroljuk fel azokat. A ta-

nulmány további részében a magyar megnevezés mellett feltüntetjük az eredeti 
holland név rövidítését is, hiszen a fordítás csak utalhat arra, amit az eredeti egy-
értelműen kifejez. 

 
♦ Református Egyház – Hervormde Kerk (HK) 
♦ Elkülönült Egyházak – Afscheiding (Af) 
♦ Keresztyén Református Egyházak – Christelijke Gereformeerde Kerken 

(CGK) 
♦ Panaszló Egyházak – Doleantie (D) 
♦ Hollandiai Református Egyházak – Gereformeerde Kerken in Nederland 

(GKN) 
♦ Református Gyülekezetek – Gereformeerde Gemeenten (GG) 
♦ Református (Szabad) Egyházak – Gereformeerde Kerken – Vrijgemaakt 

(GKV) 
♦ Hollandiai Protestáns Egyház – Protestantse Kerk in Nederland (PKN) 

Hendrik de Cock (1801–1842) és az Elkülönült Egyházak (Af) 
Hendrik de Cock a Református Egyház (HK) lelkipásztora volt. Abban az 

időben ez az egyház volt Hollandia államegyháza.2 A nagy egyháztestet a sokszí-
nűség jellemezte: volt abban konzervatívabb és liberálisabb irányzat is, s az egy-
házkormányzásban a bürokrácia és centralizmus uralkodott. De Cock viszont egy-
fajta szilárd kálvinista kegyességet képviselt, egyre több követője lett, s végül 
szembe került saját egyházkerületével. Mint minden egyházszakadás esetén, itt is 
                                                      

1 Elhangzott Kárpátalján, 2006 januárjában. 
2 Ennek és az ezt követő bekezdésnek az adatait a következő műből merítettük: C. 

A. Tucker – van Driel – Kole: Het blijvende woord: Kerkgeschiedenis. Amersfoort, 1977. 
30. és 33. fej.; ugyanebben a sorozatban: Kerken, sekten en stromingen, 7–14. fej. 
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több tényező alakította a folyamatot. A döntő kérdés, ami végül szakadáshoz ve-
zetett, az volt, hogy De Cock szerint az egyházi énekek között olyanok is helyet 
kaptak, amelyek valamiféle tévtanítást hirdettek. Magatartásáért az egyházkerület 
1834-ben kizárta De Cockot tagjai sorából. De Cock máshol kezdett prédikálni, 
úgy hogy sok helyen új, elkülönült gyülekezetek jöttek létre. Ezt a mozgalmat ne-
vezték az Elkülönült Egyházak (Af) mozgalmának, mivel a Református Egyházon 
(HK) kívül jöttek létre. 1869-től ezek a különálló gyülekezetek a Keresztyén Re-
formátus Egyházak (CGK) néven váltak ismertté. Kezdetben a rendőrség sokat 
zaklatta mind az egyes egyházakat-gyülekezeteket, mind az egyháztagokat. Bírsá-
got kellett fizetniük, mert törvényen kívül voltak, a tagok közül pedig többen bör-
tönbe is kerültek. 

Ekkor lépett fel Guillaume Groen van Prinsterer (1801–1876). Igen befolyá-
sos személyiség volt. Jogot tanult, később pedig tagja lett a holland kormánynak. 
Több könyvet is írt Hollandia történetéről. Részt vett a Megújulási Mozgalomban 
(Réveil). Ezt a mozgalmat olyan keresztyén vezetőegyéniségek indították el, akik 
társadalmi szinten kívánták szervezett mederbe terelni a szegények és a bebörtön-
zöttek megsegítését. Groen ugyan a Református Egyház (HK) tagja maradt, de 
felhasználva jogi képzettségét, azzal a kéréssel fordult a bírósághoz, hogy hagy-
jon fel az Elkülönült Egyházak (Af) és egyháztagok üldözésével, és biztosítsa szá-
mukra a szabad vallásgyakorlatot. 

Ezzel egy időben olyan új mozgalom indult el, melynek legfőbb célja a ke-
resztyén iskolák alapítása volt. Némelyek úgy gondolták, hogy egy keresztyén 
nemzetnek elegendő az állami iskolarendszer, s hogy azt elég kiegészíteni a meg-
felelő biblia- és vallásoktatással. Mások viszont azt hangozatták, hogy a 
modernitás liberális lelkületével szemben elengedhetetlenül szükséges önálló ke-
resztyén iskolákat alapítani. Noha a mozgalomban egyre több keresztyén vett 
részt, nézeteltérések is támadtak köztük oktatási kérdésekben. Egyes felekezetek 
saját iskolát alapítottak, míg más keresztyén iskolák felekezetközivé váltak. 

Abraham Kuyper (1837–1920) és a Panaszló Egyházak (D) 
Kuyper 1863-ban lett a Református Egyház (HK) lelkipásztora. Alaposan ta-

nulmányozta Kálvin írásait, s közben két egyházi újság szerkesztőjeként folyama-
tosan közölt olyan tanulmányokat, amelyekben az egyház és a társadalom megre-
formálására irányuló gondolatait fogalmazta meg. Támogatta az új keresztyén is-
kolarendszer kialakításáért indított mozgalmat is. Groen hatására ő maga is politi-
kai pályára lépett, s részt vett egy református politikai párt létrehozásában. 1900 
és 1905 között Hollandia miniszterelnökévé választották. Miniszterelnöksége ide-
jén szorgalmazta az Amszterdami Szabadegyetem református felsőoktatási intéz-
ményének létrehozását is. A kálvinizmusról és a társadalomról tartott előadásso-
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rozata magyar nyelven is hozzáférhető.3 Kuyper helytelenítette az állam és egyház 
hagyományos kapcsolatát, s hangoztatta, hogy „szabad egyház szabad országban” 
állhat fenn. 

A különböző álláspontok ütközése komoly küzdelemhez vezetett. Az egyik 
oldalon álltak a Kuyperhoz hasonlóan gondolkodók, akik a történelmi kálviniz-
mus főbb gondolatait igyekeztek bevinni a köztudatba, a másik oldalon pedig 
azok a modern gondolkodású lelkipásztorok és teológusok, akik egészen más né-
zetet vallottak. Ez utóbbiak gondolkodásmódját jól példázza a zsinat egyik hatá-
rozata, mely a lelkipásztoroknak megengedte, hogy ne „az Atyának, a Fiúnak és a 
Szentléleknek nevébe” kereszteljenek, hanem „a hitbe, a reménybe és a szeretet-
be”. Kuyper és követői hevesen tiltakoztak minden ehhez hasonló modern meg-
nyilvánulás ellen. Mivel a zsinati ügyintézés egyre bürokratikusabbá vált, Kuyper 
azt akarta elérni, hogy a helyi gyülekezetek ragadják magukhoz a kezdeménye-
zést. El akarta kerülni, hogy az egyház túlzott mértékben függjön az államtól; 
hangoztatta, hogy az egyháznak önfenntartónak kell lennie. Szorgalmazta, hogy 
az egyház fordítson több figyelmet a református tanokra és a hitvallási iratokra, és 
tanúsítson irántuk nagyobb tiszteletet. Kuypernek ez a következetes magatartása 
kényszerítette ki a döntő lépést, mely 1886-ban egyházszakadáshoz vezetett. A 
lelkipásztoroknak két lényeges kérdésben kellett állást foglalniuk. Az első az volt, 
hogy az öt fő tanbeli kérdésben egyetértenek-e a Hollandiában használatos refor-
mátus egyházi hitvallásokkal: a Belga Hitvallással, a Heidelbergi Kátéval és a 
Dordtrechti Zsinat (1618–1619) határozataival? Egyetértésüket aláírásukkal kel-
lett igazolniuk. A második kérdés az egyháztagokat érintette: egyháztaggá válhat-
e az a katekumenus (katekizmustanuló), aki nem hiszi az egyház valamennyi taní-
tását? Kuyper szerint nem, mert ez gyengítené az egyházat. 1886-ban Kuyper par-
lamenti képviselő volt, már nem szolgált lelkipásztorként, de presbiteri tisztet töl-
tött be Amszterdamban. Egy presbiterekből álló csoporttal együtt tiltakozó levél-
ben emelt panaszt az egyház helyzetének tarthatatlanságáról. Válaszképpen az 
egyházkerület megfosztotta Kuypert és társait egyházi tisztségüktől, és a végzést 
zsinati határozattal is megerősíttette. Erre Kuyper és követői új gyülekezeteket 
hoztak létre, s ezeket kezdetben Panaszló Egyházaknak (D) nevezték. A kuyperi 
irányzathoz a Keresztyén Református Egyházak (CGK) gyülekezetei közül is töb-
ben csatlakoztak, majd 1892-ben megalakították a Hollandiai Református Egyhá-
zakat (GKN). Az elkövetkező évtizedekben a Hollandiai Református Egyházak 
társadalmi befolyása és szerepvállalása jelentősen megnövekedett. Bár konzerva-
tív irányzatnak indult, a 20. század végére liberálissá vált, ma pedig tagja a 2004-
ban alakult egyesült Hollandiai Protestáns Egyháznak (PKN). 

                                                      
3 Abraham Kuyper: Kálvinizmus és modernitás. Kolozsvár, Konónia, 2001. Lásd 

még Frank Sawyer: Jó és rossz. Sárospatak, SRTA, 1998. 18. fej.: Keresztyén kulturális 
küldetés. 
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Lederboer és a Református Gyülekezetek (GG) 
Az ún. Református Gyülekezetek a Hendrik de Cock-féle elkülönülő mozga-

lomban gyökereznek, de attól eltérő irányzatot képviselnek. Ezekre az egyházi 
csoportosulásokra egy Lederboer nevű lelkipásztor volt nagy hatással, akit 1841-
ben kizártak a Református Egyházból (HK), mivel az egyházi rendtartás és egy-
házi énekeskönyv egyes részeit elvetette. 1907-ben egyik lelkipásztoruk, Kersten, 
segített megszervezni a felekezetet, amely a Református Gyülekezetek (GG) nevet 
vette fel. Ezekben a gyülekezetekben a kegyelem személyes megtapasztalása dön-
tő jelentőségűvé vált. A gyülekezet tagjai csak akkor részesülhettek úrvacsorában, 
ha bizonyságot tudtak tenni különös kegyelmi megtapasztalásukról. Ez a csoport 
hosszú éveken át elvetendő dolognak tartotta a televízió használatát. A Reformá-
tus Gyülekezetek (GG) mind a mai napig az egyik legkonzervatívabb református 
csoportosulás Hollandiában. De van egy másik, hasonló hátterű, teljesen önálló 
közösség is, mely a Régi Református Gyülekezetek (Oud Gereformeerde 
Gemeenten) nevet vette fel. Ez a csoport gyülekezeti éneklésre a legrégibb zsoltá-
roskönyvet használja, 16. századi szövegekkel. 1953-ban, amikor vita alakult ki 
arról, hogy a kegyelem evangéliuma mindenkire vonatkozik-e, vagy csak azokra, 
akik előbb bizonyságát adták annak, hogy bűneiket valóban megbánták, a Refor-
mátus Gyülekezetek tovább szakadt. Az ekkor alakult kis csoport a Hollandiai Re-
formátus Gyülekezetek (De Gereformeerde Gemeenten in Nederland) nevet viseli. 

Klaas Schilder (1890–1952) és a Református (szabad) Egyházak (GKV) 
A Hollandiai Református Egyházak (GKN) egyik teológusa és egyházi veze-

tője Schilder azt tűzte ki célul, hogy a református tanokból egy szilárd rendszert 
hozzon létre. Ténykedésének következményeként komoly teológiai viták alakul-
tak ki arról, hogy vajon a keresztyén szülők megkeresztelt gyermekeiről feltéte-
lezhető-e, hogy (a keresztség által) lelkileg már újjászülettek. Az egyház zsinata 
kizárta Schildert, de a döntés tiltakozást váltott ki, mivel az egyházi rendtartás 
szerint minden személyi jellegű kérdésben első fokon a helyi gyülekezet illetékes, 
s a zsinat csak azt követően foglalkozhat az üggyel. A zsinati döntés következté-
ben számos egyházvezető és egyháztag kilépett, és egy új, „szabad” egyházat ho-
zott létre. Szabadok akartak lenni az olyan zsinati határozatoktól, amelyek fi-
gyelmen kívül hagyják a helyi, gyülekezeti szinten hozott döntéseket. 1944 után 
ez a csoport több ízben is úgy nyilatkozott magáról, mint az igaz egyházról, vagy 
a református hit tiszta kifejeződéséről. 1969-ben szakadás következett be ez új 
felekezeten belül is, akik pedig kiléptek, azok a Hollandiai Református Egyházak 
(Nederlands Gereformeerd Kerken – NGK) nevet vették fel. 

Egyházegyesülés – Hollandiai Protestáns Egyház (PKN) 
A Református Egyházban (HK) hagyományosan három irányzat létezett: egy 

liberálisabb, egy középutas (mérsékelt) és egy konzervatívabb irány. A különböző 
református egyházak egyesítését célzó több évtizedes törekvés 2004-ben elveze-
tett a Református Egyház (HK), a Hollandiai Református Egyházak (GKN) több 
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gyülekezete, és néhány evangélikus gyülekezet egyetlen új, nagy felekezetbe való 
tömörüléséhez. Ez a tömörülés a Hollandiai Protestáns Egyház (PKN) nevet vise-
li. Más közösségek azonban, mint például a Keresztyén Református Egyházak 
(CGK), a Református (Szabad) Egyházak (GKV) és a Református Gyülekezetek 
(GG), s velük együtt több más kisebb-nagyobb egyház is, nem csatlakozott az 
újonnan alakult, egyesült egyházközösséghez. 

Az egyházszakadások okai és hatásai 
Mit mondhatunk ezek után az egyházszakadásról és annak okairól? Minden 

szakadás az egyház tanainak, vagy valamilyen egyházi gyakorlatnak a megtisztí-
tására irányuló szándékból fakad. Látszólag mindig valami tanbeli vagy gyakor-
latbeli eltérés a kiváltó ok. De nem maga a vita, hanem a vitázók magatartása, 
nemegyszer makacssága az, ami végül szakadáshoz vezet. Fel kell tennünk a kér-
dést, hogy vajon tényleg a szakadás a legjobb megoldás a nézeteltérések, vitás 
kérdések rendezésére? Vannak, akik igennel válaszolnak, és azt állítják, hogy az 
együtt maradásnál jobb a kisebb, de tisztultabb egyház. Ezzel szemben mások az-
zal érvelnek, hogy az egyház egysége még a megannyi fogyatkozás és hiba elle-
nére is előbbre való. Olyan vezető személyiségek, mint Luther, vagy Kuyper, 
őszintén buzgólkodtak az egyház megreformálásán. Az eredmény viszont a sza-
kadás lett, nemcsak azért, mert az egyik vagy másik mozgalom vezetője túl nagy 
változást kívánt elérni túlságosan rövid idő alatt, hanem azért is, mert az egyházi 
hatóságok hajlamosak arra, hogy az ilyen határozott véleményű másképp-
gondolkodókat kizárják az egyház közösségéből. Az ilyen vezéregyéniségeknek 
azonban mindig vannak követőik, s így új gyülekezetek, új egyházak jönnek létre. 
Visszatekintve a hollandiai egyházak történtére, azt láthatjuk, hogy többnyire 
mindkét oldal túlzásba vitte a heveskedést. Felmerül tehát a kérdés: vajon, nem 
lehetett volna másképpen kezelni a felmerülő feszültségeket? Gyakran a vita nem 
is valamiről szól, nincs is valóságos tárgya, hanem csupán hatalmi harc zajlik az 
egyházi vezetők, vagy az egyes egyházi csoportosulások között. Pedig az egyház-
szakadásnak igen szomorú következményei vannak. Keresztyének és keresztyé-
nek között olyan feszültségek keletkeznek, olyan mély ellentmondások jönnek 
létre, amelyek megosztják a gyülekezeteket, a családokat, a barátokat és a szom-
szédokat. Igen elszomorító az is, hogy a szakadás mindig negatív bizonyságtétel a 
világ és a társadalom előtt. 

Végül pedig – amint azt már korábban is láttuk – jelentkezik az igény, és 
komoly lépések történtek az egyház egységének helyreállítására. Az egyik módja 
annak, hogy további szakadások ne történjenek, az volt, hogy az egyházak zsinati 
tanulmányi bizottságokat hoztak létre az égető kérdések megvizsgálására. Ezek a 
bizottságok olykor nagyon eredményesen működtek, s így tompítani lehetett a 
viták élét. Ma azonban olyan világot élünk, amikor az emberek, különösen Nyu-
gaton, hozzászoktak ahhoz, hogy a legtöbb kérdésben szabadon döntsenek. Ennek 
következtében a társadalom pluralitásra való hajlandósága sokkal erősebb a társa-
dalmi összefogásnál. Ezért az egyházak egyesülése Hollandiában sokakban keltett 
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kellemetlen érzést, mivelhogy nehéz döntési helyzetbe hozta őket. Választaniuk 
kellett aközött, hogy egy kisebb felekezet tagjai kívánnak-e lenni, amelyik kívül-
ről viszonylag egységesnek tűnik, vagy egy olyan nagy közösséghez akarnak-e 
tartozni, amelyen belül többféle irányzat él egymás mellett, esetleg olyan is, ame-
lyikkel az illető nem ért egyet. 

Az eddig elmondottakat egészítsük ki még egy többnyire pozitív észrevétel-
lel. Noha Hollandiában sokféle református felekezet volt és van, visszatekintve a 
közös történelemre, az összefogás és a hatékony együttműködés számos szép pél-
dáját láthatjuk az élet különböző területén: a politikában, a rádió és televízió mű-
sorainak tervezésében-szerkesztésében, a keresztyén oktatásban, a társadalmi és 
diakóniai munkában, a közös istentiszteleti alkalmakon stb. Vannak azonban 
olyan munkaterületek és olyan szervezetek is, amelyek akár a felekezeti határok 
mentén, akár a konzervatív, illetve liberális kategóriák szintjén egymástól elkülö-
nülve léteznek, illetve tevékenykednek. Ebben a semmiképpen sem egyszerű 
helyzetben az emberek egyszerre reménykednek valamiféle egységben, és a dön-
tési szabadságban. 

 

2. Egy test és egy Lélek 

Efezus 4,1–7 
„Kérlek tehát titeket én, aki fogoly vagyok az Úrért: éljetek méltón ahhoz az 

elhívatáshoz, amellyel elhívattatok, teljes alázatossággal, szelídséggel és türe-
lemmel; viseljétek el egymást szeretettel, igyekezzetek megtartani a Lélek egysé-
gét a békesség kötelékével. Egy a test, és egy a Lélek, aminthogy egy reménység-
re kaptatok elhívást is: egy az Úr, egy a hit, egy a keresztség, egy az Istene és 
Atyja mindeneknek; ő van mindenek felett, és mindenek által, és mindenekben. A 
kegyelem pedig mindegyikünknek a Krisztus ajándékának mértéke szerint ada-
tott.” 

Megjegyzések 
Pál apostol világosan és erőteljes képekben beszél a keresztyének Krisztus-

ban nyert egységéről – egy Úr, egy hit, egy keresztség. Pál tisztában volt azzal, 
hogy Krisztus testének egységét csak úgy lehet fenntartani, ha alázatosak, szelí-
dek és türelmesek vagyunk. Nem kétséges, hogy éppen ezeknek a tulajdonságok-
nak a hiánya mutatkozik meg az olyan heves vitákban, amelyek egyházszakadás-
hoz vezetnek. Túlzásokba lehet esni a (helytelen) vallásos, teológiai és egyházi 
buzgóság terén. Pál a Krisztusban való egység ajándékát egyértelműen feladatnak 
tekinti, hiszen ezt írja: „igyekezzetek megtartani a Lélek egységét a békesség kö-
telékével”. Az egység kialakítása megannyi kérdést vet fel, ezért van tennivalónk 
bőven. Pál később (11–14. versek) azt mondja, hogy az egység építése a hitben 
való érettség jele, a széthúzás pedig a bizonytalanságé és az ingatagságé. Az egy-
ség az együttműködésben és a szeretetben mutatkozik meg (16). Az 1Kor 3,1–15-
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ben Pál arra is figyelmeztet, hogy a széthúzás a hitben való éretlenség jele. Sőt, 
ennél is több: a széthúzás világi eltévelyedés. „Amikor ugyanis irigység és vi-
szálykodás van közöttetek, nem testiek (világiak) vagytok-e?” Pál még azt is hoz-
záteszi, hogy nem tanácsos embereket olyan mértékben követni, hogy az pártos-
kodáshoz vezessen az egyházon belül. Jézus Krisztus főpapi imádságában pedig 
azért könyörgött, hogy a hívek közötti egység megmaradjon, és hogy a világ higy-
gyen Isten szeretetében (Jn 17,20–23). 

 

3. Mit tegyünk? 

Átgondolásra szánt kérdések 
♦ Az Ef 4-et, az 1Kor 3-at és a Jn 17-et olvasva vajon nem kellene-e arra a fel-

ismerésre jutnunk, hogy a széthúzás az egyházban egyértelmű jele annak, 
hogy Jézus Krisztust nem helyesen követjük? 

♦ Fel lehet-e mutatni Krisztus egységét a különféle egyházakon keresztül? 
♦ Vajon szükség van-e egyházszakadásra az egyház megtisztulása érdekében? 

Milyen a „tiszta” egyház? 
♦ Melyek az egyházszakadás rövid távú következményei? 
♦ Melyek a hosszú távú következmények? 
♦ Mit kell tennünk akkor, ha úgy gondoljuk, hogy bizonyos dolgok nem jól 

mennek egyházunkban, gyülekezeteinkben? 
♦ Létezik-e tökéletes egyház? 
♦ Létezik-e tökéletes teológia, vagy tökéletes hitvallás? Mi az, ami jó bennük 

még akkor is, ha nem tökéletesek? 
♦ Vajon mekkora kárt okozunk azzal, ha nem figyelünk oda egymásra, ha nem 

hallgatjuk meg a másik véleményét? Mennyi kárt tehetünk azzal, ha 
győztesen akarunk kikerülni egy adott vitahelyzetből? 

♦ Miért veszélyes az, ha egy vezetővel (egy ember eszméivel) túlságosan azo-
nosulunk, akár az egyházban, akár a társadalomban? 

♦ Mit lehet tenni az egyházszakadás helyett? Milyen csatornák és eszközök 
állnak rendelkezésre, az egyház megújítására? 

 
 

Ha valaki vitára kényszerít benneteket, hathatós érvekkel álljatok meg 
az igazság mellett, de szelíd szavakat használjatok. 

C. H. Spurgeon: Az ember Krisztusban is csak ember. Aforizmák. Sá-
rospatak, 2002. 


